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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए- 

आठ व्यक्ति P, Q, R, S, T, U, V और  W चार महीने (जनवरी, फरवरी, माचच, अपै्रल) की दो ववविन्न 

वदनाांक 12 और 21 को छुट्टी पर जाते हैं।  उन सिी की मावसक आय विन्न अर्ाचत्  10000, 14000, 

25000, 17000, 19000, 22000, 30000 और 26000 हैं। सिी जानकारी समान क्रम में हो यह आवश्यक 

नही ां है। फरवरी को लीप वर्च नही ां माना जाता है। 

V सम सांख्या वाली वदनाांक और सम सांख्या के वदनोां वाले महीने में जाता है। V और वजसकी आय 

30000 है, के मध्य दो व्यक्ति जाते हैं। T के पहले और Q के बाद समान सांख्या में व्यक्ति जाते हैं, T जो 

10,000 कमाता है। न तो T और न ही Q माचच महीने में जाते हैं। U, P के ठीक बाद में जाता है लेवकन 

समान महीने में नही ां जाता है। V और U की आय के मध्य का अन्तर 5000 है। न तो U और न ही V की 

आय 30000 है। T, Q के पहले जाता है। V, U से अविक कमाता है। 25000 कमाने वाले व्यक्ति और 

17000 कमाने वाले व्यक्ति के मध्य दो व्यक्ति जाते हैं। S, 22000 कमाता है। R, S से पहले जाता है और 

30000 नही ां कमाता है। P, Q से 8000 अविक कमाता है। R और S एक ही महीने में नही ां जाते हैं। W से 

4000 कम कमाने वाला व्यक्ति सम सांख्या वाली वदनाांक पर जाता है। 
 

Q1. वनम्न में से कौन-सा व्यक्ति  W के ठीक बाद जाता है ?  

(a) 19000 कमाने वाला व्यक्ति  

(b) S 

(c) 22000 कमाने वाला व्यक्ति  

(d) P 

(e) इनमें से कोई नही ां  
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Q2. दनम्न में से कौन-सा व्यक्ति 21 फरर्री कन जाता है? 

(a) R 
(b) U 
(c) P 
(d) V 

(e) इनमें से कोई नही ां  
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Q3. W और Q की आय के मध्य दकतना अोंतर है? 
(a) 8000 
(b) 13000 
(c) 4000 
(d) 5000 

(e) इनमें से कोई नही ां  
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Q4. V और 22000 कमाने र्ाले व्यक्ति के मध्य दकतने व्यक्ति जाते हैं? 

(a) एक 

(b) तीन 

(c) दो 

(d) कोई नही ां 

(e) तीन से अविक 
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Q5 दनम्न में से कौन-सा व्यक्ति 14000 कमाता है? 

(a) P 
(b) U 
(c) V 
(d) R 

(e)  इनमें से कोई नही ां  
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Q6. व्यांजक ‘U>D’ और ‘J≥G’ को वनवित रूप से सत्य स्र्ावपत करने के वलए वदए गए व्यांजक में (%) 

और (&)  को वकन प्रतीकोां के सार् प्रवतस्र्ावपत वकया जाना चावहए?  
A>U≥N%C>G&D≤B=K≤J>I 
(a) =, ≥                           
(b) =, >           
(c) ≤, =  
(d) =,= 
(e) =, <  
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Q7. यवद वदया गया व्यांजक T<C>X>L≥I≥O<P≤S<M≥U=W वनवित रूप से सत्य है, तो वनम्नवलक्तित में 

से कौन-सा वनवित रूप से असत्य होगा? 
(a) M>O                      
(b) C>I        
(c) X≥O 
(d) M>P 
(e) W≤M 
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Q8. शब्द ‘Secretary’ के पहले, छठे, सातवें और नौवें वर्णों से वकतने शब्द बनाए जा सकते हैं, वर्णों 

की पुनरावृवि की अनुमवत नही ां है? 

(a) दो 



(b) एक  

(c) कोई नही ां  

(d) तीन  

(e) तीन से अविक 
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Directions (9-10): नीचे ददए गए प्रते्यक प्रश् में एक कथन ददया गया है, दजसके बाद दन तकव   I 

और II ददए गए हैं।  

उिर दीवजए- 

 (a) यवद केवल तकच  I प्रबल है 

 (b) यवद केवल तकच  II प्रबल है 

(c) यवद या तो I या II प्रबल है 

(d) यवद न तो I न ही II प्रबल है 

(e) यवद I और II दोनोां प्रबल हैं 
 
 

Q9. कथन: क्या भारत कन UN की सुरक्षा पररषद का स्थायी सदस्य बनना चादहए? 

तकव : 

I. हााँ। भारत एक ऐसे देश के रूप में उभरा है जन शाोंदत और सौहादव दप्रय देश है। 

II. नही ों। हम पहले अपने ही लनगन ों की समस्याओों जैसे गरीबी, कुपनषण कन हल करें। 
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Q10. कथन: क्या 18 र्षव से कम आयु के व्यक्तियनों कन सशस्त्र बलन ों में शादमल हनने की अनुमदत दी 

जानी चादहए? 

तकव : 

I. नही ों। 18 र्षव से कम आयु के व्यक्ति इस प्रकार के उत्तरदादयत्व का सोंर्हन करने के दलए 

शारीररक और मानदसक रूप से पररपक्व नही ों हनते हैं।  

II. हााँ, यह हमारी सेना कन और अदिक शक्तिशाली बना सकता है। 
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Directions (11-15):नीचे ददए गए प्रते्यक अक्षर में अोंकन ों के एक समूह कन ददया गया है, दजसके 

बाद अोंकन ों / दचन्न ों के चार सोंयनजनन ों (a), (b), (c) और (d) कन ददया गया है। आपकन यह पता 

लगाना है दक दनम्नदलक्तित कनद ोंग प्रणाली के आिार पर कौन सा सोंयनजन सही ढोंग से अक्षरन ों के 

समूह का प्रदतदनदित्व करता है और उत्तर के रूप में उस सोंयनजन की सोंख्या कन दचदित करता है। 

यदद चार सोंयनजनन ों में से कनई भी सही ढोंग से अक्षरन ों के समूह का प्रदतदनदित्व नही ों करता है, तन 

दर्कल्प (e) अथावत् ‘इनमें से कनई नही ों’ कन उत्तर के रूप में चुनें- 

ननट: एक से अदिक शतें लागू हन सकती हैं। 



 

र्णव Q H R A S T U D E I G O C N M 

अोंक/ 

प्रतीक 

$ 3 % µ # 2 & 6 1 @ 7 * 9 5 4 

शतें: 

(i) यवद पहला वर्णच स्वर और अांवतम वर्णच व्यांजन है, तो दोनोां को व्यांजन के कोड से कूटबद्ध वकया जाता 

है। 

(ii) यवद दूसरा और दूसरा अांवतम वर्णच दोनोां स्वर हैं, तो उनके कोड को आपस में बदला जाता है। 

(iii) यवद दूसरा वर्णच व्यांजन और दूसरा अांवतम वर्णच स्वर है, तो दोनोां को स्वर के वलए कूटबद्ध करने के 

रूप में कूवटत वकया जाता है। 

(iv) यवद पहला और पाांचवा वर्णच दोनोां व्यांजन हैं, तो दोनोां को तीसरे वर्णच के रूप में कूवटत वकया जाता 

है। 

(v) यवद उपरोि वदए गए में से केवल एक शतच लागू की जाती है, तो पहले उस शतच को लागू वकया 

जाता है उसके बाद पहले वर्णच के कोड को दूसरे वर्णच के कोड के सार् और तीसरे वर्णच के कोड को 

चौरे् वर्णच के कोड के सार् प्रवतस्र्ावपत वकया जाता है और इसी तरह से आगे. 

 
Q11. AUTHOR 
(a) µ *23&%    
(b) %*23&% 
(c) %*32&%   
(d) %*23&* 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q12. RADUNOM 
(a) %*6&6µ4   
(b) 6µ6&6*4 
(c) 6*6&6µ4   
(d) 6*6&6*4 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q13. AHDEOU 
(a) µ*61*&   
(b) **61*& 
(c) *µ16&&   
(d) *µ16&* 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q14. AIHTON 
(a) 5*32@5    
(b) µ*32@5 
(c) µ3*2@5  
(d) 5*3@25 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q15. HNGDUOM 
(a) 3*76&*4   
(b) 3*67&*4 
(c) *367&*4    
(d) 3*76&*4 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 
Date 
Months  

12th  21st 

January R(26000) T(10000) 

February V(19000) P(25000) 

March U(14000) W(30000) 

April Q(17000) S(22000) 

 
S1.Ans(e) 
S2.Ans(c) 
S3.Ans(b) 
S4.Ans(e) 
S5.Ans(b) 
 
S6. Ans.(d) 
 
S7. Ans.(c) 
 
S8. Ans.(b) 
Sol. STAY 
 
S9. Ans.(a) 



Sol. A peace – loving nation like India can well join an international forum which seeks to 
bring different nations on friendly terms with each other. So, argument I holds strong. 
Argument II highlights a different aspect. The internal problems of a nation should not 
debar it from strengthening international ties. So, argument II is vague.  
 
S10. Ans.(a) 
Sol. The armed forces must consist of physically strong and mentally mature individuals to 
take care of defence properly. So, argument I holds strong. Clearly, argument II holds no 
relevance.  
 
Solution (11-15): 
S11.Ans(b) 
S12.Ans(c) 
S13.Ans(d) 
S14.Ans(a) 
S15.Ans(e) 


